

逢星期日出版

稿 例

本版園地公開，歡迎惠稿。舉凡短篇小說、散文、詩歌、文學翻譯、作家評論、文壇動態述評，均所歡迎。因篇幅關係，文長請勿超過五千字，詩（每首）以五十行之內為宜。稿件一經刊出，即酌致薄酬。

# 中大八景

香港中文大學是鑲滿寶石的靈山，矗立於吐露港濱，周圍群山繚繞，山水相依，草木葱蘢，鳥語花香，配合不同時期的建築和設計，房舍蜿蜒，高低錯置，形態優雅，色彩柔和，構成一座美麗的校園。晚上星光點綴於群山之中，無論從哪一個角度來看，都很悅目。中大校園是全日對外開放的，一年四季，來者不拒，有幾個出入口，無門可關，當然也是屬於大家的。平日有很多校巴和汽車在山路上穿梭來往，大學師生匆忙的上課下課，川流不息，渲染成流動的河道。假日的時候，校園稍為寧靜，但往往迎來了大批的遊客，以及一些拍婚照的佳偶，看來也是歡快躍動的節拍。此外，這裡還很多世界知名的專家學者、諾獎得主、詩人墨客，以及體藝精英等，無論認識與不識，很多時就在身旁走過，緣留一面。七十年代初期，我在烏溪沙的渡輪上遙望中大，山青水秀，煙波浩渺，可望而不可即，感覺就是仙境似的，有些神往。後來到了中大，讀書教學，竟也成了傳說中的山人，閱卷神遊千載上，垂簾心在萬山中，三十年過去了，難免還是看不清中大的廬山面目，但日夕與歲月在山中流走，總也有些感覺，慢慢也就化成永恆的意象了。有時要帶友人遊覽中大，指點江山，敷陳故事，在遊走的風光中，結合個人體驗，按照傳統四字句的命名方式，稱之為天人合一、仲門烽火、仙嶺朝暉、未圓湖夢、雨燕迴翔、馬鞍迎面、藥圃飄香、聯苑桃花，化成了中八大景。

天人合一是中八大景中必然的首選，二〇〇四年一月揭幕。官方的命名叫合一亭，入門石碑上刻有錢穆《天人合一論》的原文，至於亭呢，則在於若有若無之間，頗有印象派飄忽朦朧的感覺。漫步於新亞山頭，眼前盡是尋常的樂群館圖書館等，房舍儼然，可是一進入園中，忽然海天一色，空明澄碧，過濾了人間諸般色相，原來的樓房、道路、人車、草樹全都消失得無影無踪，就只剩下了八仙山橫臥於天地之間，而吐露港的水色也流淌於眼前腳下，廣闊無邊，淙淙有聲，人天寂然相對，更與山水融為一體，純潔寧靜，淨化心靈，沒有任何雜念，未幾即湧出激動澎湃，以至震撼的感覺，人與天之間，原來是可以這麼貼近的，一剎那電光火石的撞擊，提升到思想的悟境。當我們内心安頓之後，登上臺階，宛在水中央，吐露港下的科學園慢慢冒出來了，而公路上汽車火車繼續奔馳，一切又回復到平凡真實的世界來了。幾秒鐘的世界，已歷千劫。原來小園子裡只是一潭淺水，映着蒼榕老樹，以及遊人的倒影，從水平的視角中，也就與山下的海水連在一起了。站在台階上，迎風四望，與八仙對，環顧鹽田仔、馬屎洲、烏溪沙蒼翠的田野和島嶼，以至船灣淡水湖上的一道海堤，再投向莽莽青蒼的赤門海峽，海闊天空，心曠神怡，其實也就是美的享受。前幾天看到一個洋人青年躺在「天人合一」四個大字的石碑上面，雙掌合十向上；後來又有位女子爬上來了，兩人對坐，談笑風生。錢穆「天人合一」的境界，原來是可以換一個角度來詮釋的。

仲門烽火在校本部的中央位置，四方形的平臺也就是中大的心臟，大家慣稱之為烽火臺，盛載了歷代中大人的激情和壯志，跟圖書館、百萬大道、科學館連成一體，兩邊還有蕙園羅馬廣場及灌木草叢圖案，迎風浩蕩，氣象萬千。加上每年畢業禮都在百萬大道上舉行，旁邊還有校長室、行政樓、文物館、中國文化研究所等主建築，這裡也就是中大最人氣匯聚的地方了。後來在平臺上豎起了朱銅鑄雕塑太極系列「門」的傑作，好像兩個人過招似的，將一招紛爭化解於無形之中，現在改名為「仲門」，意為智慧之門。本來互不相干的兩個概念也就融合為一了。圖書館擴建，本來想將烽火臺暫時遷拆的，經過學生及校友的抗爭，一切保留原狀，紋風不動。可是現在四周都在圍板的包圍之中，擴建之後當會氣象一新的。

未圓湖夢，這是崇基校園的精華地段，山上的溪水匯聚成湖，再注入吐露港。湖上有拱橋，有曲橋，就像西湖上的蘇堤、白堤，分隔湖面，一邊為養德池、一邊為荷花池，園中有一座紅色的獅子亭，在幽蒼萬綠之中，分外奪目耀眼。未圓湖將圓未圓，留有餘地，帶出思考空間，沿着湖水在哲徑上漫步，止於至善，更是動人的哲學境界。湖邊種了幾棵高大的楓香，泛着漫天的紅霞，染紅了半壁的湖水。而近日杜鵑花搶先綻放，爭妍鬥麗，未幾漫山遍野，開滿了坡地，自然更為燦爛了。藥圃飄香即中草藥園，二〇〇八年九月揭幕，可以說是最新的景點。從崇基的禮拜堂入山，穿過了小橋流水，以及旁邊的神學院，林木茂盛，鬱鬱蒼蒼，沿着步道登山，很快就到達中草藥園了。或者從校本部拾級而下，沒幾十步也可以到達。這裡本來是一片濃蔭的山谷，草樹繁生，密不透風。現在闢為藥園，搜集了香港五百餘種的中草藥苗，加上校園栽種的二百餘種，形態各異，展品豐富，有些還種在溫室之中，每種都有資料說明，兼具研究與教育的功能。這裡除了可以認識大量的中草藥之外，山谷周圍還散發着特有的藥香，空氣清新。

雨燕迴翔，中大鳥類特多，其中雨燕更大量在校本部圖書館的屋簷下築巢棲息，繁衍後代。雨燕腳短，更呈鉤狀，不能在地上行走，一生都在飛翔當中，姿態優美，專門捕捉昆蟲為食。尤其是早晨及黃昏的時候，大批的雨燕在校園中飛來飛去，更為壯觀，令人流連忘返。前幾年圖書館維修，搭着竹棚帳幕，而屋簷下留有通道，盡量不影響雨燕的生活。現在圖書館擴建，自然也要費一點心思來安排牠們的居所。聽說有新建的人造鳥舍，不知道雨燕能不能適應了。

馬鞍迎面，開車上聯合道，快到山頂之時，馬鞍山忽然冒了出來，跟人打個照面，每次都有驚豔之感，顯得特別雄壯，頗有李白《送友人入蜀》「山從人面起，雲傍馬頭生」的氣概。從聯合書院的山頂憑欄遠眺，山下就是中層的校本部，而底層則是崇基校園，整個校園也就呈現在眼前了。遠望九龍諸峰及馬鞍山新市鎮，城門河奔流出海，其實也是一幅壯麗的畫面。在山頂上，聯合及新亞之間新建的衛星遙感地面接收站，一個大大的白圓球矗立在兩座水塔之間，校園隨處可見，看來也很壯觀，甚至成為中大的地標了。

仙嶺朝暉，早上日出之前，眺望八仙嶺，天際開始泛亮，透出一縷紅雲，漸漸燒紅了整個夜空，一段金紅，一段暗紫，一段深藍，一段灰黑，相間成文，富有層次感覺，跟着也就燒紅了整個吐露港的海面。我拍過了幾張照片，大地上還是一片漆黑的，而海天之間，色彩濃豔，氣氛詭秘，跟白天所見的感覺完全不同。

聯合桃花，八十年代的時候，我在聯合苑住了六年，每年春天屋前桃花盛開，愈開愈燦爛，鑲嵌潔白的牆上，疏映橫斜，生機勃發。後來遷往市區，而一樹桃花也就隨即枯萎了。此情不再，但桃花的景象還是長留心中的，拂之不去。當時寫過一首《泛金船》的悼詞，序云：「山居久矣！年年歲歲，桃花深巷，朝夕與對，不覺情生。去秋誤墮市塵，而繁榮難已。春深復返，僅剩枯枝，花盡葉死，不禁大慟。全依東坡律韻。」詞云：

天香紅雨沾行客。翠羽曾相識。繁華散盡情閒卻。更霜染蟲逼。廢圃荒徑，踏冷風寒月。今日護花心渺，佇拂枝節。人間幾見胭脂雪。笑與佳人摘。無端感喟輕悲咽。怨經歲離別。黛玉埋幽，藉返蕊珠仙闕。萬一夢魂過我，休計星斐。

桃花也就是心中的佳人，日久相對，難免情生，緣生緣滅，化作永恆的懸念了。以上中八大景純屬個人的主觀印象，自然也注入了個人的感情色彩，未必得到大家的認同。尤其是最後的聯苑桃花，其實早就不存在了，只能留在照片或詞中，大家也不必費神去找了，以免失望。或者最後一景其實也是故意留下的空白，似有還無之中，讓大家自行設定，發揮想像空間，不妨各自補充心中一個更難以磨滅的印象。



天人合一



## 唯一的樹

□張 煉

也算為生活所迫，後來我不得不在小城裡一再變更住處。新的居所平淡無奇地處於一個新開發的居民小區裡，即人們都熟悉的那種公寓。這個五層樓房共分五個單元，沒個單元前的空地上都植有一株毛刺槐，它們在暮春開出紫紅色的花，成為樓前獨一無二的點綴。這就是我們小區裡的綠樹紅花。為了保護這五株小樹，當初鋪水泥空地時，泥瓦匠特意在樹的四周用磚砌成一個方框形。可是當這座樓的人入住沒有多久，五棵小樹即被車撞倒了兩棵。歪折的小樹不是被及時救護扶起，而是很快被某些主人從根上幹掉了，問為什麼？有人答：這些樹礙事，來回倒車就得小心多了，太麻煩。

為了「方便」，一個月之後剩下的三棵又有兩棵被車輪碾伐了。也就是說，我們樓前僅僅剩下了一棵樹，然而它就在我居住的這個單元的前面。這立刻讓我悲酸中有了一種說不出的幸運感，當然也還有難平的憤怒。我不信一個人這樣對待一棵稚弱的小樹會有好的心地，也擔心他們的車輪會砸壓許多同樣美好的生命。我在唯一的槐樹前站了一會兒，發現它只比拇指粗一點，可是開出的花一束束壓彎了纖枝，這花不知疲倦地一束未凋一束又開。它正努力地吐出芬芳，以此向這幢樓房的主人求訴：我會不誤花季地全力開放，我會用盡僅有的點力氣，以微不足道的美來妝扮這個小區，服務你們，只求你們饒恕我、放過我。

從此我多了一個心事，總是有意無意地向小樹的方向觀望，總要走到樓梯口去。只要看到惟一的樹還在，就讓我想起我。它像是最後的一個象徵和希望，它仍在滯留和堅持，倚在我們身旁。車聲不絕，喇叭嘶叫，我看到小樹渾身顫抖地躲閃。一天又一天過去了，它竟安然無恙。

一夜大風，早晨起來從樓梯口去看小樹，發現它落了一地葉子；還有，它折了一根枝條。這是一根僅次於主幹的粗枝，使整個樹冠去掉了三分之一。我害怕這會造成一種可怕的提醒，就奔下樓去，在小樹四周又加了幾塊護磚。

小區裡沒有一刻可以安靜，從白天到入夜，再到凌晨。這裡除了惱人的車輛，還有一撥連一撥的小販進出叫賣，特別是南腔北調收購破爛的高聲大喊。讓人奇怪的是物業管理部門根本不干涉這些嘶叫，更使人驚奇的是，一個還算簇新的小區裡竟然有無窮無盡的破爛。說到入夜和凌晨的嘈雜，有時真算得上驚心動魄：一輛輛轎車都安裝了防盜報警器，它們會突然在夜深人靜時放肆長鳴，那是各種各樣的嘶叫，警笛，救火車的號叫，不一而足。這猛然大吼的淒厲之聲會讓人從夢中驚醒，心臟一陣劇烈跳動，然後就是努力安靜自己，設法入睡。可是只過了一瞬，又是再一次的突然嘶叫。不僅是這個小區，幾乎所有的小區都有這種令人生懼的嘶叫。這不是人間的聲音，這是地獄裡才有的哀號。

據說半夜裡響起的轎車警號、它的聲聲尖叫會使車主產生特別的愉悅，越是尖厲逼人越是令其自豪和興奮。這種聲音在提醒他那可憐巴巴的擁有。這就是第三世界的羈絆，是一種不可理喻的趣味。然而整個小區的人家百分之六十以上都有自己的小車，一輛輛車裡舖了厚厚的地毯，有拉手紙巾，有空氣清新劑，有垂掛起的一些小玩藝兒，還有花花綠綠的軟墊、兒童玩具，等等不一而足。僅僅從車內的物件看，還不知他們是多麼高級的動物，擁有多麼高級的趣味。其實就是這些人在偷着發狠，碾壓樓前小小的大樹。

我們樓前惟一的毛刺槐如今已經五歲了。它長成了胳膊粗，枝葉繁茂。我盼它快快長大，當它長到碗口粗的時候，那些轎車再要欺負它，必將付出慘重的代價。

又是暮春，毛刺槐開出了空前絢麗的一束束花朵。這花招來的蜂蝶可真多。天氣熱起來，由夏而秋，它在不停地開放。

(香港浸會大學駐校作家小輯)

## 老虎

布萊克 陳熒 譯

在何等遙遠的天涯海角  
把你的眼睛的火焰焚燒？  
他駕馭的是何等的翅膀  
何等的手膽敢捕捉熱浪？

何等的技巧，何等的雙肩  
擰就你心窩裡頭的筋腱？  
及至你那顆心開始跳躍  
這該是何等可怕的的手腳？

何等的鐵錘，何等的鐵鍊  
何等的熔爐把腦髓熬煉？  
何等的鐵砧，何等的衝力

敢去攫住這駭人的一擊？

當群星拋下一枝枝銀槍

它們的眼淚灑遍了穹蒼，

對自己的傑作你可曾微笑，

造你的不也曾製造過羊羔？



老虎，老虎，你火一般輝煌  
照亮着黑夜的樹林草莽，  
是何等超凡的手和眼睛  
能塑造出你可怕的勻稱？